

今日关注

惠及约1.5亿退休人员!

2025年基本养老金再涨2%

基本养老金再涨

2%

新华社记者 姜琳

新华社北京7月10日电

地址:运城市河东东街3969号 / 邮政编码:044000 / 广告热线:(0359)2233411 / 广告经营许可证编号:1427014000001 / 运城市运报印务有限公司印刷(地址:运城市老东街116号)

养老金,与亿万退休人员息息相关。

为更好保障退休人员“老有所养”,人力资源社会保障部、财政部7月10日发布通知,明确从2025年1月1日起,为2024年年底前已退休人员,按照2024年退休人员月人均基本养老金2%的标准提高基本养老金水平。

接下来,各省份将结合本地区实际,制定具体实施方案。今年调整增加的基本养老金将尽快发放到位,将惠及约1.5亿名退休人员。

“自2005年以来,我国连续调整退休人员基本养老金。在当前国内经济承压、不确定性上升的大环境下依然保持养老金增长,体现了党中央、国务院对保障和改善民生的高度重视。”中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣说。

他表示,国家在综合考虑上一年物价上涨和工资增长等因素基础上,确定了今年2%的上调比例。

需要注意的是,这个2%是全国总体调整水平。即算全国的“总账”,是2024年全部退休人员平均每人每月基本养老金涨2%。但算个人的“小账”,并不是每名退休人员都按2%的涨幅增加基本养老金。

具体到个人,会涨多少,怎么计算?

人力资源社会保障部养老保险司相关负责人介绍,继续采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的调整办法,重点向养老金水平较低群体倾斜。

定额调整是指同一地区各类退休人员,不论养老金水平是高是低,都按统一的金额上调。

挂钩调整是指与退休人员本人的缴费年限和基本养老金待遇水平相关联进行调整。前者体现长缴多得,后者体现多缴多得,因此每个人的挂钩调整金额会存在差异。

适当倾斜是指适当提高部分退休人员的待遇调整水平,包括高龄退休人员、艰苦边远地区退休人员等,体现了对重点群体的关怀。

个人最终的调整幅度由上面三部分加总来决定。“按照这一调整办法,最终每个人养老金的实际增长比例各不相同,养老金水平较低的退休人员上调的幅度会更高一些。”北京大学中国保险与社会保障研究中心主任郑伟说。

未来几年,随着上世纪60年代生育高峰出生人口陆续达到退休年龄,领取养老金的人数将有所增加。

对此,中国人民大学教授董克用分析表示:“随着退休人员增多,养老保险基金支出也会增加。但只要收入大于支出,就能在相当程度上维持制度的可持续性。”董克用说,2024年企业职工基本养老保险基金收入7.5万亿元、支出6.8万亿元,当期收支略有结余,运行保持平稳。

在养老金当期收入中,有各级财政,特别是中央财政的补助。据介绍,近年来中央财政进一步加大补助力度,地方各级财政也积极落实养老金支出责任。

“过去我国企业职工基本养老保险是省级统筹。由于参保人员年龄结构差异等原因,少数地区出现了收不抵支,当时主要靠中央调剂来解决。现在企业职工基本养老保险实现了全国统筹,运用了新的机制,对困难省份的支持更加有力。”董克用介绍。

专家表示,从长远看,养老金还有储备。2024年,企业职工基本养老保险基金累计结余7.1万亿元。同时,全国社保基金有超过2.6万亿元的战略储备,中央层面已划转国有资本1.68万亿元充实社保基金。

新华社北京7月10日电

图说天下



山东青岛举行海上巡游迎接中国航海日

▲青岛老龙湾海域,市民和游客乘船参加海上巡游活动(7月10日摄)。为迎接中国航海日,青岛市举行“我们来航海”海上巡游活动。市民和游客受邀乘坐帆船、游艇出

新华社记者 李紫恒 摄



上半年我国汽车产销量首次双超1500万辆

▲7月10日,出口汽车在山东港口烟台港集结等待装船。当天,中国汽车工业协会发布的数据显示,2025年上半年我国汽车产销量首次双超1500万辆,均同比实现两位数增长,汽车产业活力持续释放。

新华社发



2025中国昆明国际石博览会开幕

▲7月10日,参展商(右三)在昆明石博会上售卖玉石。当日,2025中国昆明国际石博览会(简称“昆明石博会”)暨云南国际珠宝玉石展在昆明滇池国际会展中心开

幕。此次展会为期5天,展览面积约5万平方米,汇聚了国内外100余家商协会及展团参展,设有时尚首饰馆、玉石翡翠馆、奇石馆等特色展区。

新华社记者 陈欣波 摄

国内国际简讯

◆ 2994.8亿斤! 2025年夏粮“成绩单”出炉

7月10日,2025年夏粮“成绩单”新鲜出炉——2025年全国夏粮总产量达到2994.8亿斤,其中小麦产量2763.2亿斤,实现稳产丰收。

◆ 两部门紧急预拨1.5亿元中央自然灾害救灾资金

从财政部获悉,财政部、应急管理部9日紧急预拨1.5亿元中央自然灾害救灾资金,重点支持浙江、福建、四川、重庆、西藏、甘肃6省(区、市)开展灾害应急抢险救援和受灾群众救助工作。

◆ 2025年我国快递业务量突破1000亿件

10日从国家邮政局了解到,根据国家邮政局监测数据显示,截至7月9日,2025年我国快递业务量突破1000亿件,比2024年达到千亿件提前35天。

◆ 乌克兰首都再遭大规模空袭 泽连斯基呼吁增加对乌军援

据乌克兰内务部和基辅市政府10日上午在社交媒体发布的消息,俄军当天凌晨再次对基辅发动大规模空袭,造成至少2人死亡、16人受伤。乌总统泽连斯基当天呼吁国际伙伴对俄方空袭行为做出“严厉回应”,增加对乌防空援助。

◆ 韩国前总统尹锡悦再次被捕

韩国首尔中央地方法院10日凌晨签发对前总统尹锡悦的逮捕令。据韩联社报道,负责调查紧急戒严事件的特检组随后实施逮捕。这是尹锡悦获释4个月后再次被捕。

◆ 英法将共同打击非法移民和偷渡

英国首相府发言人9日说,英国首相斯塔默当天下午在首相府唐宁街10号会见来访的法国总统马克龙。双方一致认为,打击非法移民和偷渡是两国优先事项,必须采取共同行动。

◆ 美国洛杉矶隧道坍塌 31人获救

美国加利福尼亚州洛杉矶市消防局9日说,在该市当日发生的一起隧道坍塌事故中救出31名被困人员,这31人都是隧道工人。

均据新华社